

乡村旅游“上新” 解锁多元玩法

关注 “早就听说庄边的稻田火锅很有特色，今天特意带家人来体验，稻田火锅真好吃！”连日来，涵江区庄边镇林家庄农场以独具特色的稻田火锅和宁静纯粹的田园风光吸引了大批游客前来体验游玩，尽享自然野趣慢时光。

田野稻田中央，一口口火锅热气腾腾，游客们围坐在一起，于丰收盛景中品尝乡野美味，享受自然间最纯粹的味道，在欢声笑语中分享美食和故事。来自加拿大的侨胞陈瑜表示，今年春节回来过年，林家庄农场富有田园气息，而且食材新鲜，很值得体验。

林家庄农场负责人林光洲介绍，农场还推出了动物喂养、农耕体验、果蔬采摘、制作白粿、农家乐等各种特色游玩项目，吸引了众多游客。

元宵佳节，白塘镇洋尾村也迎来了大批游客。作为福建省历史文化名村，洋尾村至今仍保存着较为完整的古村落格局和大量明清时期的古建筑。红瓦双坡屋顶、古祠堂燕尾脊，展现传统街巷风貌和肌理。李氏家风文化、进士文化、姓氏文化……在此汇聚一堂，向游客展示深厚的历史文化底蕴。“这里的古建筑很有特色，历史文化底蕴深厚，真是不虚此行！”来自上海的陈挺对洋尾村的旅游体验感到非常满意。



图为游客畅享采摘乐趣。

值得一提的是，洋尾村还“上新”了不少古色古香的茶舍。游客们逛累了，可以走进茶舍，泡上一壶清茶，细细品味茶香，感受古村的宁静与惬意。

“临湖而坐，惬意品茗，白塘湖景色尽收眼底，感觉整个人都放松下来了。”来自福州的林先生对洋尾村的茶舍赞不绝口。

在白塘镇双福村，全新的水上舞台惊艳了前来游玩的市民。水上“落日音乐会”，浪漫歌曲与潮流生活交融的画面，在网络平台和朋友圈广泛传播。

“双福村好美呀，我想在这住下来。”央广主持人王文超沉浸式体验双福风光后，发出由衷感慨，连连点赞涵江人文风光独特、文旅业态丰富。

泛舟游湖，古厝寻福。元宵期间，双福村再次被游客热捧，全新双福水岸梦境集结水上画舫、落日音乐、露营市集、稻田咖啡、烟花秀等旅游观光元素，同时推出汉服、扎染、采摘等互动体验，现场人气旺盛。

一条条独具特色的文旅体验路线，是涵江区乡村旅游风生水起的生动缩影。近年来，涵江区依托丰富的自然资源和深厚的文化底蕴，以文旅融合为路径，大力发展乡村旅游，深入挖掘和整合本土文化元素，打造了一批特色鲜明、业态丰富的乡村旅游目的地，推动文旅融合赋能乡村振兴。 陈琳 林亦霞 文/图

外地记者拍摄系列视频推介涵江

“漫步在古街古巷，仿佛穿越了旧时光，每一步都能感受到浓厚的历史气息和独特的乡村文化。”春节期间，安徽广播电视台记者臧一铭跟随丈夫回到婆家涵江区梧塘镇，沉浸式游览罗首田、双福村等打卡点，惊艳于水乡涵江的自然人文之美，通过个人视频号以“云解说”的方式推介涵江，吸引了大量网友围观、点赞。

臧一铭是安徽广播电视台的主持人、记者，也是一位美食博主。

游览中，臧一铭被涵江的水乡风光深深吸引。“大开眼界！被罗首田狠狠拿捏了！”在罗首田历史文化街区，她穿行其中，领略东方廿五坎中西合璧式的建筑、街巷纵横的水乡风貌以及充满烟火气的老街，仿佛穿越到百年前的“小上海”，感受街区独特的海丝文化、水利文化、莆商文化，向网友娓娓道来涵江这个千年商埠的故事。

“双福整个村子被水温柔环绕，像是藏在尘世里的世外桃源。”漫步于荔枝水乡，白塘双福村内河道纵横，荔枝遍植，村中古巷、古建遍布，令臧一铭深受震撼。她向大家热情分享双福村的福文化和独特民俗，对涵江以“水文化”赋能“水发展”描绘出一幅水美、城兴、人和的美丽画卷予以点赞，并邀约网友来涵江，共游和美乡村。

“零距离”探访打卡后，臧一铭表示，在厚重的历史文化底蕴中，对水乡涵江有了更深的了解和热爱。“以后的每一年，我都想和家人再来这里，感受这份独属于水乡涵江的美好。” 朱秀花 林亦霞

生活感悟

始于心动，终于白首

木心先生有一篇文章叫《晚来欲雪》，共35小节，其中第6节和第16节很有味道。

第6节说：初临瑞士，牛奶和冰淇淋空地好喝好吃，后来只觉得牛奶是牛奶，冰淇淋是冰淇淋。问问最近刚到瑞士的人，答说牛奶和冰淇淋非常之好喝好吃。然后，他就转到了下一段——“爱情？”然后什么都不说了。言尽而意不尽。

把爱情和牛奶冰淇淋扯在一起，真是巧妙。爱情是什么样呢？起初都是万般好的，如同携着喜悦的心初来乍到，牛奶和冰淇淋空地好喝好吃。渐渐地，天长日久的，相看两不厌是少有的，情淡了，爱淡了。所以后来只觉得牛奶是牛奶，冰淇淋是冰淇淋。

可是，爱情和牛奶冰淇淋都是有魔力的。哪怕前人谆谆告诫爱情是要走向没落的，哪怕里面的人想出来，外面的人还是想挤进去看看。前仆后继，乐而不已。因此，陷在爱情甜蜜里的人都说牛奶和冰淇淋非常之好吃好喝。

看到第16节时，恍然大悟。木心先生讲，爱情，亦三种境界耳。少年出乎好奇，青年在于审美，中年归向求知。

犹记得十三四岁，情窦初开，几个邻家的姐姐凑在一起窃窃私语，等我好奇地跑过去凑热闹，她们一个个商量好似的散开了，绯红着好看的脸颊。没过多久，我就从同学那里得来了些港台的言情小说，自此，沉醉其中，那些爱情故事刻在了心里。

正当年龄遇到了正当好的人，于是就恋爱了。月上柳梢头，人约黄昏后。一切都是美的，令人沉醉的。一日不见，如隔三秋。常相见，仍想念。把那首《上邪》规规矩矩，一笔一画，细细写在信里，又绣在绢帕上。爱情的美和浪漫大抵如此吧。

后来，就和他相携着踏进了人间的烟火。柴米油盐酱醋茶，样样琐碎庸俗。爱情就像燃到正当好的一堆炭，再往下走，温度就不似先前，且越来越淡。

岁月深深，一日又一日，纠缠在日常的一粥一饭里，爱情就成了奢侈的事。相爱容易，相处难。

当在现实里携手走过一个又一个清晨和黄昏，当麻木得只剩下左手握右手的感觉时，忽然那一日，心里竟掀起微微的疼。

我在黄昏的站牌下等他，他急急地向我奔过来，风尘仆仆的，头发被风吹得站立着。我看见他的嘴唇干裂，却还是尽力向我笑着。

那一刻，我突然很感动，心里微微泛起一种心疼感。这样的场景，并不稀奇，很多人都经历过。这微微泛起的心疼感也许不是爱情，却比爱情要深刻得多。

中年归向求知。这“知”也是“智”，是平淡相守，是相互理解，是给予温暖，是我们彼此微微泛起的心疼，是始于心动，终于白首。



晴朗的天气，绶溪公园格外热闹。公园里绿树成荫，溪水潺潺，阳光洒在跑道上，马拉松爱好者们奔跑其中，构成一幅充满活力的画面。 全媒体记者 李怡楠 摄



山村婚礼

▲图为白沙镇田厝村里的一场山村婚礼。 全媒体记者 蔡昊 摄

▲山区农家婚礼拜堂是传承古老婚礼的仪式之一，寓意孝敬父母、不忘祖先。图为简朴古韵婚礼仪式吸引人们围观拍照。 陈文华 摄

为幸福院老人送关爱

本报讯 日前，华亭镇幸福养老院里充满欢声笑语。城厢区民政局在此举办关爱老年人主题活动，为老人们送去党和政府的关爱和温暖。

活动现场，医生志愿者认真地为老人们义诊，仔细询问日常情况，耐心给出专业建议与治疗方案。理发师志愿者娴熟地为老人们修剪头发。最热闹的当属做红团区域，志愿者与老人一起揉糯米团、包馅料、印模子。很快，红团就摆满托盘，蒸好后端上桌，

香气四溢。幸福院的老人陈元瑞满脸笑意地说：“今天这活动太热闹，自己写春联、做红团，还有医生检查身体，方方面面都很周到，太贴心了，大家都特别满意！”

城厢区民政局养老慈善股负责人邓涛表示，此次活动让留院过年的老人体验到社会的关爱，希望更多人关注老年群体，弘扬尊老敬老的传统美德。 (陈颖 杜惠君 蔡煜)

推广“零钱包” 暖心又便民

本报讯 连日来，仙游农商银行积极开展元宵主题“零钱包”推广宣传及兑换活动，以优化现金支付环境，提高公众对拒收现金的认识，更好地满足老年客户等群体多样化支付服务需求。

“零钱包”是指将一定面额的人民币零辅币装入特定的“零钱包”封装袋后，为客户办理的零钱兑换业务。通过“零钱包”服务，客户可以将手中的现钞换成更方便使用的面额，也可为老弱病残等特殊人群提供

更便捷的现金支付，并为商家配备零星使用的小面额人民币方便找零服务，营造和谐的现金流通环境。

该行工作人员介绍，该行精心定制了数千个不同规格设置的“零钱包”，灵活搭配，供客户选择，特别是方便“银发族”和菜市场商家日常支付使用。下一步该行将继续坚持“金融为民”理念，持续推进常态化“零钱包”兑换服务，提供更加优质、高效、便捷的服务。 (陈国孟 李锦煌 郑慧君)

陪劳动者过元宵

本报讯 (全媒体记者 林英)2月12日，秀屿区总工会在美城工会驿站开展关爱职工活动，为新就业形态劳动者及环卫工人送上节日关怀，陪劳动者共度元宵佳节。

烧热水、煮汤圆……驿站里，工作人员和志愿者们分工合作，将一碗碗热腾腾的汤圆装好，端给在场的就新就业形态劳动者及环卫工人，传递温暖和祝福，感谢他们在节日期间的坚守。大家聚在一起吃着汤圆，聊着家常，暖意融融。

当天活动现场还设立健康义诊咨询台，医护人员为大家提供量血压、测血糖、健康咨询等服务。工会志愿者发放安全生产、食品安全、工会法等宣传资料，并进行移风易俗元宵宣传，引导广大干部职工文明过节。

下一步，秀屿区总工会将持续发挥工会组织的桥梁纽带作用，向一线户外劳动者群体提供更加贴心的服务，让他们感受到工会“娘家人”的温暖。

呵护侨乡留守娃

本报讯 (全媒体记者 蔡玲)春意浓，涵江区妇联组织中帼志愿者前往江口镇新墩村开启“近邻·家庭建设联盟”试点行动，为侨乡留守儿童带去暖心关怀。

巾帼志愿者们收集留守儿童的“微心愿”，制定详细的结对帮扶计划，并通过垃圾分类知识普及的互动游戏、分享家风家教小故事等，既拉近与孩子之间的距离，又培养了孩子们的环保意识，营造和美邻里家风。

该区妇联邀请法院家教科特派员、司法法律明白人，以“家教润心·成长同行”为主题，围绕侨乡留守儿童家庭教育问题进行圆桌交流，引导“爱心妈妈”及家长学习《中华人民共和国家庭教育促进法》相关知识，解答返乡父母在家庭教育中的疑难，引导其更新教育理念，树立正确的家庭教育观。

该区妇联主席陈丽琼表示，妇联将进一步推动这项行动深入开展，发挥“近邻”力量，创新儿童友好社区供给、深耕互帮互助多元服务，为广大家庭答疑解惑，用心当好妇女群众的“娘家人”。



“洋尾跑廿六”是涵江区白塘镇洋尾村庆祝元宵节的独特传统民俗活动，体现了村民对平安福寿的向往。图为日前，群众在认真排练，为“跑廿六”做准备。 清秋 摄



有时间请做志愿者 有困难请找志愿者

志愿者在行动

有时间请做志愿者
有困难请找志愿者

湄洲日报社 (宣)